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Buenos días, compañeras y compañeros, quiero partir mis primeras 
palabras como presidenta del PPD agradeciendo muy especialmente a 
Heraldo Muñoz, por su entrega, su disposición y sobre todo, por su 
seriedad, honestidad y convicciones. 
 
Quiero además agradecer a la mesa saliente por su aporte al Partido 
en estos difíciles tres años. 
 
El Domingo 1 de agosto, y a pesar de no haber competencia para 
conducir el partido y aun estando en mitad de una pandemia, casi 
6000 militantes quisieron expresar una opción, tanto en las 
vicepresidencias, como en las directivas regionales, comunales y 
nacionales. 
 
Vayan para todos ellos nuestros agradecimientos porque su 
convicción y confianza es lo que sin duda nos alienta a asumir este 
desafío 
 

********** 
 
Desde las elecciones del 1 de agosto, muchos medios de 
comunicación me han preguntado. ¿Es verdad que el PPD murió 
como proyecto político? ¿Es verdad que los temas de probidad han 
dejado irremediablemente dañado el nombre del partido? Y frente a 
aquello he tratado de responder con lo que creo firmemente. 
 
El PPD tiene razón de ser en tanto existan injusticias y desigualdades 
en tanto se necesiten nuevas respuestas a las incertidumbres de estos 
tiempos. 
 
El PPD se fundó para recuperar la democracia y se consolido siendo 
el primer partido en plantear a inicios de los 90 una Agenda 
Ciudadana que empujaba diversas causas: ambientales, de libertades 
públicas y derechos civiles, la eliminación de la Censura y la defensa 
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de consumidores. Desde el punto de vista valórico y sexual, las 
primeras campañas para el uso de preservativos en el país fueron 
levantadas por nuestro partido y alcanzar una Ley de Divorcio fue una 
de nuestras preocupaciones centrales junto a la formulación de 
políticas de integración y respeto al mundo indígena.  
 
Fuimos también el primer partido en denunciar la contaminación y el 
daño medioambiental. Hicimos política instalando temas y causas 
desde el progresismo, menos ideologizado y mas cercano a los 
problemas de la gente. Lo que para algunos eran preocupaciones 
burguesas para nosotros fue una nueva forma de comprender la 
acción política. 
 
En paralelo lamentablemente se fue consolidación de un modelo de 
desarrollo que ha generado grandes avances en materia de 
superación de la pobreza, apertura a nuevos mercados, crecimiento 
económico, nuevas oportunidades materiales, con acceso a servicios y 
mejor infraestructura pero que mantiene y perpetúa desigualdades 
sociales, políticas, económicas e incluso territoriales. Sabemos que 
en Chile no dá lo mismo donde se Nace y eso profundiza el 
descontento en el país. 
 
Tenemos una gran oportunidad, como quizás ningún otro país y es 
aprovechar el momento constituyente que estamos viviendo para 
darnos y consensuar un ordenamiento jurídico expresado en una 
propuesta de Constitución que nos permita instalar un Estado Social 
de Derechos como también un modelo de desarrollo donde conviva la 
iniciativa privada, el emprendimiento, la innovación, la generación de 
más y mejores empleos basados en el respeto al medioambiente y 
donde toda la nueva política publica este cruzada por un esfuerzo por 
disminuir el calentamiento global, reducir el uso de combustibles 
fósiles y enfrentar los efectos del cambio climático. Debemos pasar a 
la acción pues esta en juego nuestra existencia y la de las 
generaciones posteriores. No hay Planeta B, es ahora¡¡ 
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En cuanto a lo que viene, la épica de estos tiempos es el 
Democratizar la Sociedad, esto quiere decir, abrazar las causas de 
otros, luchar por los derechos sociales, anticiparnos a los temas del 
futuro y buscar en la colaboración respuestas públicas a problemas 
nuevos y complejos.  
 
Tenemos que prepararnos para ser parte de un mundo en el que no 
habrá crisis ocasionales sino que viviremos en una inestabilidad mayor 
de la que éramos capaces de gestionar. Necesitamos por ello una 
política que sea capaz de entender las crisis, que se haga cargo del 
cambio, una política capaz de reinventarse a sí misma continuamente, 
que no sea estática, intemporal y reactiva, sino viva y en 
transformación. Bajo los valores y principios de la solidaridad la 
humanidad, la libertad, la igualdad, y la prosperidad de todas y todos. 
 
 
Es cierto que fuimos parte de los ya famosos 30 años, donde si bien 
hubo avances, la mirada económica definió cual era la frontera de lo 
posible en Chile; no solo cuando se hablaba de política económica, 
sino también, al momento de concebir políticas sociales, de definir el 
rol del Estado o de formalizar derechos y garantías. Pero ese tiempo 
ya pasó. Lentamente la enorme brecha generada por este mundo en 
blanco y negro, fue desplazada por una gran y necesaria pluralidad de 
ideas, pensamientos y enfoques.  
 
También fue la  calle… ciudadanos cada vez más informados que se 
coordinan y opinan horizontalmente en las redes sociales, se 
rebelaron  contra un Modelo que no combatió las desigualdades y que, 
aunque predicaba la igualdad de oportunidades, no pudo hacerse 
cargo que cada hombre y mujer de Chile, no nace en condiciones 
equivalentes que le permitan competir y forjarse su propio destino.  
 
La política es una abstracción, un conjunto de principios éticos o 
ideológicos que inspiran visiones generales y que permiten tomar una 
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posición . Por el contrario, la vida de los ciudadanos es una sucesión 
de situaciones concretas, de problemas y necesidades cotidianas que, 
la mayoría de las veces, los individuos difícilmente pueden vincular 
con enfoques morales globales, y menos con una perspectiva 
ideológica o con una idea política. 
 
Por esa razón es aun más repudiable cuando la Política se aleja del 
debate de Principios y se queda solo en la discusión mediática y el 
cálculo estrecho.  
 
Chile necesita mejores partidos políticos, pero x sobre todo, 
necesitamos de más ciudadanos y de menos usuarios o clientes, 
necesitamos fuerzas vivas, que nos demanden, nos debatan, nos 
exijan, y nos movilicen, y que aquello no nos asuste¡¡, por el contrario, 
ya que tras estas demandas existen siempre convicciones profundas; 
de la mano de una posición ética legitima para sustentar una opinión. 
Eso es la democracia. 

Entonces, cuando algunos creen que este Partido no tiene futuro, es 
preciso decir que, lo que ya no tiene futuro son los autoritarismos, la 
falta de colaboración, el centralismo, y el abandono de la política pero 
el PPD no ha abandonado la política.  

Abandona la Política, quien vuelve la espalda a esta nueva realidad, 
abandona la política quien está preso de los titulares, abandona la 
política quien no responde a los mandatos ciudadanos Concentrando 
sus energías en asuntos meramente operacionales. Y si hay políticos 
que abandonan la política… Entonces es explicable…, natural…, y 
hasta deseable que la ciudadanía los abandone a ellos. 

Abandona la política un proyecto político que es permisivo con las 
Faltas a la Probidad y al financiamiento ilegal de la actividad 
política. por eso de Cara  a ustedes les digo con firmeza y convicción 
que Ni hoy, Ni Mañana, Ni Nunca Más podemos permitirnos esas 
debilidades¡¡. No estamos disponibles para aquello. 
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Por  ello recobrar la confianza y la credibilidad de los ciudadanos 
hacia la política y en especial hacia nuestro partido es nuestro 
principal reto, como plantea el filosofo español Innerarity que dice 
que “estamos frente a la necesidad de una reconceptualización, “un 
reseteo”, de los conceptos y categorías que la política ha utilizado en 
estos 300 años para leer la realidad.  Incluso, plantea que es posible 
que una parte de la profunda desafección que se observa en la 
sociedad devenga del hecho de que todos entendemos muy poco 
nuestro tiempo, como funciona esta sociedad y como podemos operar 
en ella. insiste en que no sirven los conceptos de la actual política para 
leer el mundo global, la crisis climática, la robotización e incluso el 
coronavirus que golpea ferozmente a la humanidad”. 

A propósito de los desafíos planetarios por disminuir el calentamiento 
global y mitigar los efectos del cambo climático con urgencia y dada 
nuestra rica historia, acciones y convicciones en materia 
medioambiental  es que deseo pedirle especialmente a esta Directiva 
Nacional la aprobación de un Voto Político que mandate a todos 
nuestros representantes territoriales (Alcaldes, Concejales, CORES y 
parlamentarios) impulsar una Declaración de Estado de Emergencia 
Climática en cada una de sus comunas y regiones. Se trata que 
desde la acción política local nos comprometamos con modificar todos 
los instrumentos de planificación territorial (pladecos, planos 
reguladores, estrategias de desarrollo regional) considerando los 
efectos del cambio climático con metas y compromisos claros. Los 
cambios los debemos hacer ya y no esperar a la inoperancia y falta de 
compromiso de este gobierno o a lo que resuelva la próxima COP26 
en Glasgow. 

******* 
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El PPD debe volver a ser el impulsor de un proyecto que nos ilusione y 
que bregue por la  cohesion social  y para ello debemos hacer el 
esfuerzo por generar diálogos, ideas y propuestas en temas como 
 

• Reducir la pobreza y la desigualdad. 
• Mejorar nuestra productividad para crecer mejor. 
• Instalar una sociedad de derechos, con un Estado de Bienestar 

moderno y eficiente. 
• Prepararnos para una sociedad más longeva. 
• Promover un desarrollo territorial sostenible y descentralizado. 
• Trabajar por tener una educación de vanguardia, gratuita y de 

calidad. 
• Ser un país neutro en carbono que enfrenta el cambio climático 

con metas ambiciosas y que protege nuestro medioambiente. 
• Impulsar la electrificación de la economia a partir del desarrollo 

de energias renovables no convencionales y del hidrogeno. 
• El Litio y el hidrogeno deben ser impulsados desde empresas 

públicas. 
• Resolver las deficiencias del mercado del trabajo y enfentar la 

transformación digital en nuestras vidas. 

 
 
Y en estos nuevos paradigmas tenemos el desafío de forjar nuevas 
alternativas al modelo de desarrollo, a la sustentabilidad, a los 
derechos, a la convivencia y por cierto a seguir bregando x la 
descentralización del poder y la equidad de genero.  
 
Sobre este punto quiero decirles que me siento muy orgullosa de que 
el 56% de las nuevas Directivas Regionales sean encabezadas x 
mujeres. 
 
Debemos seguir dibujando este lienzo Pues es solo en la libertad del 
trazo del arte, en su textura, en sus colores, donde todo se puede 
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cuestionar, donde no hay colores que tengan género, y donde las 
capacidades son iguales. 
 
Las mujeres llevamos siglos luchando -trazo a trazo- por nuestros 
derechos. Desde el nacimiento hasta la edad adulta cada línea, cada 
imagen ha sido no solo para, primero, adquirir derechos, sino que, 
además, para disminuir las brechas que nos separan de los derechos 
de otros. 
 
Porque así ha sido: para las mujeres ha sido diferente que para los 
hombres. Nos ha costado primero luchar por conseguir votar y luego 
ser elegidas. Nos ha costado recibir educación para luego elegir 
educación. Nos ha costado trabajar para luego decidir en el trabajo. 
 
Quiero decirles que trabajaré por un PPD cooperativo, una federación 
de 16 partidos con autonomía y capacidad de incidencia y como 
aquello no puede esperar los tiempos para un Cambio de Estatutos, 
propongo a ustedes un nuevo voto político que permita integrar a la 
CP del Partido a las y los presidentas/es regionales a esta instancia de 
resolución partidaria  
 

************* 
 
Compañeras y compañeros, en lo inmediato tenemos un desafío que 
es electoral donde el énfasis no sólo está centrado en la elegibilidad 
de los candidatos, sino que además en que nuestro elenco represente 
lo que somos, no lo que es la directiva o nuestros rostros, sino lo que 
somos desde las bases, un PPD que hace trabajo social y comunitario, 
un PPD que esta trabajando porque sus militantes se vuelvan a sentir 
orgullosos de este partido, un PPD que eleva los estándares y que 
frente a los momentos complejos de legitimidad que vivimos, trabaja 
para que a través de sus actos y de sus propuestas retome la senda 
de  partido versátil, vanguardista y pionero que, en este particular 
momento de la historia de Chile, tiene mucho que escuchar, que 
aprender, pero sobre todo Aportar y  Construir. 
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Compañeros y compañeras, el camino es largo y no será fácil pero 
tenemos la convicción, la fuerza y la voluntad para encaminar a 
nuestro partido hacia la construcción de nuevos espacios políticos que 
abracen y se hagan cargo de los dolores de nuestro Chile. 
 
Muchas gracias 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 


